ПЛАН-КОНСПЕКТ УРОКА 
Повторение изученного по теме «Морфемика. Орфография»
Дидактическая игра «Морфемика»
	1. 
	ФИО (полностью)
	Бахман Оксана Владимировна

	2. 
	Место работы
	МБОУ Казачемысская СОШ Татарского района НСО

	3. 
	Должность
	Учитель

	4. 
	Предмет
	Русский язык

	5. 
	Класс
	5

	6. 
	Тема урока 

	Повторение изученного по теме «Морфемика». Урок-обобщение и систематизация знаний

«Морфемика. Орфография». 

	7. 
	Базовый учебник
	Ладыженская Т. А., Баранов М. Т. Русский язык. 5 класс. М.: Просвещение, 2008


8. Цели  урока: 
Образовательная:

Обобщение и систематизация знаний по разделу «Морфемика»; проверить усвоение понятий:

· однокоренные слова,
· форма слова,
· морфема (приставка, корень, суффикс, окончание);

а также умения учащихся:

· различать однокоренные слова и формы слова;

· определять состав слова.

Развивающая:

· развивать умения систематизировать материал, обобщать, делать выводы; 

· отрабатывать орфографическую и пунктуационную грамотность;

· развивать умения применять свои знания в нестандартных ситуациях.

Воспитательная: 

· формировать навыки контроля и самоконтроля, сотрудничества при работе в паре, в группах;
· активизировать познавательную деятельность;

· способствовать формированию интереса к русскому языку

9. Задачи:

· закрепить у учащихся понимание морфемы как наименьшей значимой части слова; 

· научить школьников обоснованно выделять морфемы; 

· различать разные морфемы одного и того же слова и однокоренные слова; 

· формировать умение подбирать однокоренные слова с учетом значения корня.
10. Тип урока: обобщение и систематизация знаний
11. Формы работы учащихся: фронтальная, индивидуальная, работа в парах, группах.
12. Необходимое техническое оборудование: компьютер, проектор, распечатанный материал
Эпиграф к уроку 
«Горят, как жар, слова иль стынут, словно камни,-

Зависит от того, чем наделил их ты,

Какими к ним в свой час притронулся руками

И сколько отдал им душевной теплоты».                       Н. Рыленков

Ход урока:

I. Организационный момент. Здравствуйте, уважаемые коллеги! Здравствуйте, ребята. Меня зовут Оксана Владимировна. Сегодня урок русского языка у вас проведу я. Вы не против?(слайд 1)
 (Мороз и солнце, день чудесный…. (слайд 2) Я думаю, что и ваше настроение сегодня тоже замечательное. И после выходного дня назрела необходимость  повторить изученный материал). 

(слайд 3)Беседа с классом по эпиграфу к уроку.

II. Сообщение темы и цели урока. Тема урока «Повторение по теме «Морфемика.Орфография». Цель нашего урока:
Обобщение и систематизация знаний по разделу «Морфемика»; проверить усвоение понятий.
Развивать умения систематизировать материал, обобщать, делать выводы. Ребята, как вы думаете, чемы мы будем заниматься на уроке, какая у нас задача? (ответы детей)
                                         Слово делится на части,

                                               Ах, какое это счастье!

  Может каждый грамотей

Делать слово из частей!

-Ребята, как же называются части слова, о которых идёт речь в этом стихотворении? (Морфемы). А как называется раздел науки о языке, в котором изучаются морфемы? (Морфемика). 
Давайте в качестве разминки вспомним весь материал по теме. Итак, игра «Верно-неверно». (Слайд  4  )

- верно ли, что основу слова составляет приставка, корень, окончание (нет)
- верно ли, что окончание служит для образования форм слова (да)

- верно ли, что существительные: дубок, лесок, медок, теремок образованы с помощью одинакового суффикса (да)
- верно ли, что суффикс –Л- характерен для глаголов прошедшего времени (да)
- верно ли, что корень – это главная значимая часть слова (да)
- верно ли, что раздел науки о языке, изучающий части слова, называется морфема (нет)

III. Слово учителя.

Сердцевиной слова, основной его частью является корень. От него растут слова, как ветви на дереве. Чем сильнее корень, тем он жизнеспособнее и употребительнее, тем больше у него ветвей, тем величественнее возвышается его « словесное дерево».

Ребята, мы сейчас «вырастим» словесное дерево слова «ЛЕС». А что такое лес для вас, ребята? (ответы детей). Замечательно, умницы! 
Итак, на уроке мы будем выполнять определённые задания. Их будет 7, как 7 цветов радуги. (Учитель раздаёт радугу каждому обучающемуся). По мере выполнения упражнений вы будете оценивать себя и ставить себе отметку, начиная с нижней полосы радуги.
Начинаем!

Как-то много лет назад
Посадили странный сад.
Не был сад фруктовым – 
Был он только словом.

Это слово – слово-корень,
Разрастаться стало вскоре.
И плоды нам принесло – 
Стало много новых слов. (листы с иллюстрацией дерева у детей на парте) (слайд 5, 1 щелчок)
Ваша задача такова: записать однокоренные слова с корнем -ЛЕС- из прочитанного мною текста.
1. Текст 

По узкой тропинке мы входим в лесную чащу. Как прекрасен и душист лесной воздух! Здесь можно увидеть много деревьев: вот белоствольная береза, а вот клён склонился над журчащим ручейком, развесила свои серёжки красавица ольха.

С ветки на ветку с тихим шорохом перепрыгивает белочка, где-то стучит дятел, слышится голос лучшего лесного певца – соловья.

А вот нам навстречу идёт лесник Николай Иванович. Его лесничество лучшее в нашей округе. Он рассказал нам о лесорубах и о том, что скоро построят лесозавод.
- А не хотите ли побывать на лесопосадке? – спросил он.

И вот мы на краю большой ограждённой делянки. У калитки надпись: «Лесонасаждения». А вот за забором лесной народец – крохотные ёлочки.

- Эти ёлочки я и мои друзья, юные лесоводы, посадили на старых вырубках, - с гордостью объяснил лесник.

Но вот прогулка закончена, пора домой. По пути мы заглянули в дом к Николаю Ивановичу, и его жена – лесничиха тётя Варя угостила нас сладким лесным мёдом.

Итак, проверим, какие слова-листики появились на нашем дереве. (слайд 5, 2 щелчок) (кто-нибудь из детей зачитывает, одноклассники оценивают, верно ли дан ответ) А с помощью каких морфем образуются однокоренные слова? Назовите морфемы. А ещё с помощью каких морфем образуются однокоренные слова? Ребята, а чем нас привлекают слова лесозавод, лесопасадка, лесонасаждения, лесоводы? (сложные слова)
IV. Работа над орфограммами, изученными в разделе «Морфемика».

Ребята, давайте вспомним, какие орфограммы мы изучали в разделе «Морфемика»?

2.  Распределительный диктант.

У почтальона случилось несчастье: от дождя все конверты расклеились, всё, что в них было, выпало. У слов даже смылись некоторые буквы. Помогите почтальону вставить эти буквы и разложить слова по конвертам.

Сгруппируйте слова по видам орфограмм. (Слайд  6 ) (детей разделить на группы: первая собирает слова с орфограммой «Буквы з и с на конце приставок», 2–я с орфограммой «Буквы о и ё после шипящих в корне слова»,
3-я с орфограммой  «Чередующиеся гласные в корне слова».

Ш..лковый, пол..жить, р..стение, бе..страшный, р..сток, и..тратить, прил..жение, бе..ценный, предл..гать, ш..рох, зар..сли, ж..рдочка, выр..щенный, ж..лтый, ш..пот, бе..вкусный, ра..сматривать, ч..рточка, во..пользоваться, ш..в, отр..сль.

Ключ к заданию. (Слайд  7 )

1: бесстрашный, истратить, бесценный, безвкусный, рассматривать, воспользоваться.

2: шёлковый, шорох, жёрдочка, жёлтый, шёпот, чёрточка, шов.

3: положить, растение, росток, приложение, предлагать, заросли, выращенный, отрасль.

Физминутка

(Слайд  8,  9)

3. (слайд 10) В существительных на - ция
Мы всегда напишем - ия.
И под корнем, посмотри,
Тоже пишем букву и.
А в концовке - цын, -цый, -цы
Пишем только букву ы.

О какой орфограмме говорится в этом зарифмованном правиле? Назовите слова-исключения.

Цифровой диктант. (Слайд 11, 1-й щелчок  ) Если после Ц пишем И, то ставите цифру – 1, если после Ц пишем Ы, то ставим цифру 2
"Буквы и-ы после ц": ц..фра, ц..ркуль, пальц.., ц..ферблат, ц..рк, ц..клон, ц..клоп, ц..плёнок, ц..ган, ц..трусовый, улиц.., авиац..я, ц..почки, традиц..я, цивилизац..я, ровесниц.., пропорц..я, сестриц..н, куниц..н, птиц.., круглолиц..й, ресниц...

(Слайд 11, 2-й щелчок) Ответы: 1, 1,2, 1, 1, 1, 1, 2, 2, 1, 2, 1, 2, 1, 1, 2, 1, 2, 2, 2, 2
4. Запишите  слова с чередующимися гласными в корне в один столбик. Рядом запишите слова с противоположной орфограммой. Орфограммы обозначьте.

Сидеть, глядеть, положение, убегать, растение, ласкать (ребёнка), наслаждение, сложение, прилагательное, росток, водоросли, замирать, примерять (костюм). (проверка, слайд 12)
5. Повторение понятия «окончание слова» (термин, для чего служит, можем ли мы обойтись без окончания?)

Можно ли по окончанию слова определить какие-либо грамматические признаки? Что такое нулевое окончание? (примеры) Какие части речи не имеют окончания?

Задание. (на доске «Корзина идей» разделена на 2 части по вертикали. В одну часть кладём (крепим на магнит) 
оканчивается на….                               имеет окончание…
издавна

  страна

 группа 

 никогда 

 граница 

написала

  добра

 Москва
(проверка, слайд 13)
   6. Ребята, а вы умеете играть в «Морской бой»? (слайд 14)  Замечательно. Я предлагаю вам эту интересную игру. Если вы правильно заполните шаблон, то у вас получится какой-то рисунок.
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	Выберите правильное написание 

А или О в корнях с чередованием

	строка
	слово
	А
	О

	А
	Р…сток
	1
	5

	А
	Выр…стить
	6
	9

	Б
	Прил…гательное
	4
	10

	Б
	Сл…жение
	1
	5

	Б
	Р…стов
	2
	6

	Б
	Отр…сль
	7
	3

	В
	Выр…щенный
	4
	3

	В
	Отр…сла
	10
	7

	Г
	Зар…сли
	6
	4

	Г
	Р…стение
	7
	1

	Д
	Предл..жить
	1
	4

	Д
	Отр..сль
	7
	8

	Е
	Предл..жение
	4
	1

	Е
	Водор..сли
	2
	5

	Е
	Подр…сли
	3
	6

	Е
	Сл..жить
	9
	7

	Ё
	Сл..гаемое
	4
	1

	Ё
	Р…стислав
	10
	7

	Ж
	Предл..гать
	3
	1

	Ж
	Прир…стает
	8
	5

	З
	Вр...сли
	5
	2

	З
	Дол…жить
	6
	9

	И
	Распол…гаться
	1
	5

	И
	Сл…жились
	6
	10


Проверка (слайд 15)

7. Ребята, мы уже выполняли задания, касающиеся приставок. А теперь давайте вспомним, чем приставка отличается от   предлога? Выполним задание: (слайд 16)
Девочки придумывают слова с приставками, мальчики – с предлогами. Затем придумаем сложное предложение, запишем его и сделаем синтаксический разбор
                                Приставка                            предлог

                    За          заехал                             за горизонтом

                    На

                    С

                    Про

                     В 

Дополнительное задание (по времени)

Упражнение «Расскажи о слове по данной морфеме». 
Окончание ый – прилагательное, мужского рода, единственного числа, именительного падежа. 
Приставка у – слово со значением « удаления» (убежать, уехать). 
Суффикс онок – существительное, обозначающее «детеныша животного», одушевленное, нарицательное, мужского рода, 2 склонения, единственного числа, именительного падежа. 
Итоги урока. 
Чтобы знания были впрок, 
Следует кратко повторить урок. 
- Обобщим те сведения, которые мы получили на уроке. В чем же значимость приставки, корня, суффикса, окончания? 
Приставка, суффикс меняют лексическое значение слова. 
Корень является общей частью для всех однокоренных слов. 
Окончание сообщает грамматические признаки слова. 
ДЗ (на выбор) (слайд 17):
-  Вам нужно вспомнить очень большое слово и не одно, чтобы в нем было много букв 10-15-25…

Я, например, знаю одно такое слово – предпринимательство.

В этом слове 19 букв, 2 приставки, один корень, 3 суффикса и окончание. А вы сможете?

- Попробовать перевести на «русский язык» предложение: Глокая куздра штеко будланула бокра и кудрячит бокренка.
Подсказка: Фраза содержит вымышленные, придуманные, не существующие в русском языке корни и настоящие, реальные суффиксы и окончания. Приставок нет.

- Придумать лингвистическую сказку – миниатюру о любой морфеме, можно проиллюстрировать. 
Рефлексия (слайд 18)
	1. На уроке я работал

2. Своей работой на уроке я

3. Урок для меня показался

4. За урок я

5. Мое настроение

6. Материал урока мне был

7. Домашнее задание мне кажется
	активно / пассивно

доволен / не доволен

коротким / длинным

не устал / устал

стало лучше / стало хуже

понятен / не понятен

полезен / бесполезен

интересен / скучен

легким / трудным

интересным / неинтересным


А теперь оцените меня. Если вам понравился урок – похлопайте в ладошки, если не понравился – потопайте ножками.
(Слайд 19)  Спасибо за урок! Успехов вам!!!   (медальки!!!)
Источники:
1. http://nsportal.ru 
2. http://festival.1september.ru/
Дополнительно!!! Тестирование по теме 
1.Буква о в корне пишется в слове:
а) ш:лковый 
б) ж:лудь 

в) ш:в 

г) ш:пот
2. Буква о в корне пишется в слове:
а) р:сти 
б) подр:сла 
в) выр:сти 

г) р:стение
3. Буква и в корне пишется в слове:
а) ц:ган 
б) ц:плёнок 
в) пац:ент 
г) ц:кнул
4. Буква ё в корне пишется в слове:
а) крыж:вник
б) ш:колад 
в) капюш:н 

г) щ:тка
5. Буква а в корне пишется в слове:
а) предл:гать 
б) сл:жение 
в) предпол:жжение 
г) прил:жение
6. Буква ы пишется в слове:
а) ц:ферблат 
б) ц:ркуль 
в) ц:стерна 
г) ц:ц 

Ответы: 1. в 2. б 3. в 4. г 5. а 6. г
